

"Russian Orthodox American Messenger"

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстинка» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англі скія Приложенія [12 кинжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

- Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. -

Vel. VIII. — No. 18. мет New York, 15 East 97тн Street 🖘 15-28 Сентября 1904 г.

Къ свъдънію духовенства и прихожанъ С. Американской Епархіи.

Его Преосвященство, Преосвященнъйшій Тихонъ, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій, послѣ продолжительнаго и труднаго путешествія по Канадѣ, благополучно прибылъ въ восточные штаты. 5-го Сент. Владыка служилъ въ Миннеаполисѣ, 12-го въ Кливландѣ и 19-го предполагаетъ совершить божественную литургію въ Аллегени. Оттуда Преосвященный прослѣдуетъ къ Нью-Горку, гдѣ состоится торжество освященія иконостаса и придѣла въ Св. Николаевскомъ Соборѣ.

Его Преосвященство, Преосвященнъйшій Иннокентій, Епископъ Аляскинскій, осуществивъ въ нолнотъ маршрутъ и предначертанія своего перваго Архипастырскаго обозрънія ввъренныхъ его святительству острововъ, миссій и весей, возвратился въ свой каоедральный градъ Ситху, откуда позднъе направится въ С. Франциско для свиданія съ Преосвященнъйшимъ Тихономъ.

Подробности Архипастырскихъ путешествій читатели найдутъ въ нашемъ Вѣстникѣ.

Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго, по Епархіи.

і. Въ Сеаттли

23 минувшаго Іюля, православная паства города Сеаттли имѣла счастье и великое душевное утѣшеніе встрѣчать своего благостнѣйшаго и любвеобильнаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Тихона.

Только два мѣсяца прошло со времени возвращенія Владыки въ кафедральный градъ С.-Франциско, послѣ сверхъ-годичнаго отсутствія по дѣламъ службы въ Россіи, а затѣмъ въ восточныхъ штатахъ Америки, и Его Преосвященство принимаетъ трудъ новаго кругового объѣзда своей величайшей въ мірѣ епархіп, но на этотъ разъ главную цѣль Владыки составляетъ осмотръ сѣверной части материка Америки, именно: Сеаттлійская Миссія, Сѣверо-Западная Канада и ея Миссія, откуда Владыка прослѣдуетъ въ среднюю часть Канады, гдѣ также развивается св. дѣло нашей Сѣв. Американской Миссіи.

Изъ средней части Канады Владыка прослѣдуетъ въ средніе штаты Америки — Минесота и проч., а отсюда стопы архинастыря направятся въ штаты Огайо, Пенсильванія и Нью-Іоркъ. Всюду Архинастыря ждетъ разрѣшеніе самыхъ разнообразныхъ вопросовъ.

На станціи жельзной дороги Его Преосвященство встрътили настоятель мъстной правосл. церкви свящ. о. В. Александровъ и предсъдатель мъстнаго православнаго Братства Взаимопомощи г-нъ Р. Пешковичъ, а отсюда въ каретъ Владыка прослъдовалъ въ церковь.

Нз смотря на будній день, — когда вев прихожане въ силу здёшнихъ условій положительно не могутъ отлучиться отъ работь, — въсть о прівздь Архипастыря

собрала многихъ во храмъ; мѣстный церковный хоръ, состоящій изъ труженни ковъ прихожанъ, также былъ на лицо. Церковь была украшена цвѣтами и зеленью, а около дверей во храмѣ по обѣ стороны стали приходскія дѣти съ цвѣтами въ рукахъ.

При входъ во храмъ Владыку привътствоваль съ крестомъ на блюдъ приличествующею случаю рѣчью настоятель сосъдняго Вилькесонскаго прихода, священникъ о. Григорій Шутакъ, прибывшій еюда съ нъкоторыми изъ своихъ прихожанъ, дабы получить отъ Архипастыря севъты и наставленія въ своемъ новомъ дъланіи, такъ какъ Вилькесонскій приходъ, -- составлявшій до последняго времени часть Сеаттлійской Миссіи, -- пришедши въ зрълый возрасть, мъсяца лишь три какъ былъ осчастливленъ назначениемъ туда особаго пастыря, прибывшаго Россіи.

Послѣдовала обычная архіерейская встрѣча, при чемт провозглашены многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Свят. Прав. Синоду и Господину нашему Преосвященнѣйшему Тихону, Епископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому. Послѣ чего Преосвященнѣйшій Владыка изволглъ провозгласить многолѣтіе причту, прихожанамъ св. храма и всѣмъ православн. прихожанамъ.

За симъ Владыка обратился къ народу и выразилъ свою радость о томъ, что дѣло Божіе здѣсь очевидно растетъ, чему свидѣтельствомъ служатъ стройный церковный хоръ, организація Братства Взаимопомощи, чего не было въ прошлый пріѣздъ Владыки (2 года назадъ); при этомъ Его Преосвященство обратилъ вниманіе, что храмъ благоукрашенъ и едва

вивщаеть молящихся, за что выразилъ свою Архипастырскую признательность настоятелю храма, участникамъ хора, подъ управленіемъ исаломщика II. Александрово и вежмъ прихожанамъ, въ составъ коихъ входятъ русскіе, греки, славяне, спрійцы, креолы и проч.

Владыка въ своемъ простомъ, прекрасномъ словъ убъждалъ и воодушевлялъ върныхъ и на далъе пребывать добрыми чадами церкви Божіей и тімь радовать своего пастыря.

Преподавъ народу Архиластырское благословеніе, Преосвященнъйшій Тихонъ проследоваль въ причтовый домъ, где жена настоятеля встретила Владыку съ хлѣбомъ-солію, а жена священника Григ. Шутака удостсилась преподнести Архинастырю букеть изъ живыхъ цветовъ.

По обычаю домъ наполнился прихожанами и друзьями прихода (инославными) разныхъ языковъ, желающими лично побесѣдовать съ Владыкою и еще разъ получить архипастырское благословеніе. Владыка, всегда неизменно милостивый и добрый, находиль для всякаго слово привъта. Нескоро гости оставили Владыку, по всей вфроятности очень уставшаго отъ 2-хъ суточнаго перевзда, но никогда не жалующагося на усталость.

По уходъ прихожанъ, Владыкъ была предложена въ причтовомъ домѣ, гдѣ Его Преосвященство соблаговолилъ остановиться на время своего пребыванія въ Сеаттли, скромная тралеза.

На слъд. день Его Преосвященство даваль указанія священнику о. Александрову относительно способовъ для дальнъйшаго преуспъянія св. дъла въ городъ Сеаттле и принадлежащихъ сюда многочисленныхъ весяхъ и городахъ, а также бесъдовалъ съ о. Григоріемъ Шутакомъ, настоятелемъ Вилькесонскаго прихода, и нъкоторыми членами Вилькесонскаго Братства о церковно-приходскихъ делахъ въ щенству благоугодно было

ихъ приходъ — Вилькесонскому приходу, который хотя и не великъ, но хорошо съорганизованъ, предстоитъ хорошее будущее на нивъ Христовой. Тамъ иынъ. есть вполнъ благоустроенный храмъ и все въ немъ, также -- хорошій церковный двухъэтажный домъ для священника, долговъ на церковн. имуществъ не имъется. Въ составъ Вилькесонскаго прихода вкодять два Братства Взаимономощи. А главное, — вотъ уже 4-й мъсяцъ имъется тамъ и свой добрый настырь — о. Григорій которому упомянутыя два братства согласились гарантировать уплату мфсячнаго содержанія при готовой церковной квартиръ, отопленіи, освъщеніи и оплатъ водопровода. Да сего же времени Вилькесонскій приходъ находился въ завъдываніи Сеаттлійской Миссіи, трудами которой онъ, при помощи Божіей, основанъ и устроенъ 8 лътъ назадъ. Прихожане Вилькесонскаго прихода -- исключительно руссины, обращенные въ Православіе изъ Уніи.

Въ тотъ же вечеръ (24 Іюля) Владыкою въ сослужени обоихъ священниковъ было совершено всенощное бдение. Церковь была полна молящихся.

На слъд. день (воскресеніе) въ 101/2 час. утра Владыку встрътили во храмъ ,,со славою", и Его Преосвященствомъ. въ сослужени о.о. іереевъ, была совершена Божест. литургія, на которой Евангеліе Его Преосвященствомь была читано по гречески, затъмъ о. Шутакомъ по русски и с. Александровымъ по англійски, послѣ чего о, настоятелемъ церкви было сказано поучение ,,о необходимости для насъ, православныхъ христіанъ вибшняго Богопочтенія, каковое выражается въ молитвъ, обрядахъ и добрыхъ дълахъ, -чемъ и подтверждается наше внутреннее Богопочтеніе ...

Послъ Бож. литургін, Его Преосвяпринимать прихожанъ и другихъ посѣтителей въ отведенныхъ для Владыки покояхъ въ церковномъ домѣ.

Вечерню совершаль, въ присутствіи Архипастыря, о. Григорій Шутакъ; по окончаніи ея Его Преосвященство изволиль предложить прихожанамъ бесѣду о необходимости для насъ молиться, какъ о средствѣ нашего общенія съ Богомъ, — Чудно, внятно и обильно льется изъ устъ нашего благостнѣйшаго Архипастыря слово Божіе, — для всѣхъ оно понятно, и на всѣхъ безъ исключенія дѣйствуетъ благотворно. Послѣ службы слышались возгласы: какой чудный проповѣдникъ — нащъ Преосвященный Тихонъ! Какъ у него все просто, понятно и обильно!

Послѣ вечерни, въ присутствіи Владыки, въ просторной столовой комнатѣ церк. дома состоялось собраніе и представленіе Преосвященному Владыкѣ членовъ мѣстнаго церкорнаго братства св. Троицы, при чемъ въ составъ онаго изъявили согласіе войти еще два новыхъ члена — сирійцы.

При началѣ собранія одинъ изъ членовъ братства, Н. Ив. Кучерявый отъ лица братства и прихода Сеаттлійскаго принесъ Его Преосвященству общую великую благодарность за то, что Владыка удостоилъ насъ своимъ высокимъ иссѣщеніемъ, молился о насъ, училъ и наставилъ насъ на путь мира и добра. Всѣ присутствовавние пропѣли "ис-полла-эти-деспота"!

Затьмъ всь, во главь съ Владыкою, возсьли за столь, при чемъ хозяйкою дома и дамскимъ обществомъ прихода было предложено всьмъ угощение: чай, фрукты, мороженное и печенья.

Здѣсь ужъ полилась бесѣда въ духѣ чисто русской семьи собравшейся вокругъ своего возлюбленнаго Архипастыря и отца. Заговорили о родинѣ, войнѣ, — особенно о послѣдней, такъ какъ она намъ, хоть и на чужбинѣ, причиняетъ не

менъе душевныхъ страданій чѣмъ нашимъ собратьямъ на родинъ. Здѣсь мы разбросаны въ одиночку, а потому и не имѣемъ своевременной нравственной поддержки со стороны, а какъ разъ наоборотъ: когда получаются и безъ того уже непріятныя новости, тутъ въ добавокъ жалятъ насъ со стороны: евреи, разнаго рода "радикалы" и т. подобная ржавчина рода человъческаго...

Всѣхъ Владыка утѣшилъ, говоря, что намъ положительно нечего унывать, а нужно вѣрить и надѣяться на помощь Божію, да самимъ при всякой возможности работать на общую пользу и такимъ образомъ мы одолѣемъ врага и тѣмъ самымъ отетоимъ нашу вѣру и родину.

Владыка изволиль внушить прихожанамь позаботиться о сборф на Красный Кресть, что въ будущемь и имфеть быть сдълано. — Затъмъ, всъми быль одушевленно исполненъ русскій народный гимнъ, и провозглашены многольтія Государю Императору, Свят. Синоду и Господину нашему Преосвященнъйшему Тихону, а Владыка въ свою очередь молитвенно пожелаль процвътанія мъстному св. Троицкому братству, причтамь и всъмъ прихожанамь на многая лъта.

Архіерейскимъ благословеніемъ и пѣніемъ ,,ис-полла-эти-деспота" закончилось собраніе братства.

На слѣд. день Его Преосвященство наградилъ настоятеля Сеаттлійской Св. Спиридоніевской церкви о. В. Александрова скуфіей за усердные труды по службѣ.

Въ этотъ же день представлялся Его Преосвященству священникъ острова Уналашки и благочинный Уналашкинскаго округа о. А. Кедровскій и въ теченіи нѣсколькихъ часовъ бесѣдовалъ съ Владыкою о дѣлахъ службы, а затѣмъ Владыка соблаговолилъ посѣтить нѣкоторыхъ прихожанъ, а на слѣдующій день (27 Іюля)

отбыль въ далекую СЕВ. Западную Канаду для обозрвнія и упорядоченія нашего св. дела тамъ и въ другихъ местахъ обширнвишей Епархіи.

Да сопутствуетъ Ангелъ-хранитель нашему дорогому Архипастырю, на всъхъ путяхъ его.

Священникъ В. Александровъ.

II.

Въ Канадъ.

Расположенная на далекой окраинъ обширной Съверо-Американской Епархіи, Православная Миссія въ Албертв, Свверозападной территоріи Канады, въ нынъшнемъ году удостоилась чести второй уже разъ, за недолгій сравнительно періодъ своего существованія, принимать своего Архипастыря, Преосвященнъй шаго Тихона.

Согласно полученной изъ Сеаттли телеграммъ, причтъ Миссіи ожидалъ прибытія Его Преосвященства 29 Іюля въ 4 ч. 30 м. по полудни и къ означенному времени прівхаль на станцію Ледукь, отстоящую на разстояній семи миль отъ селенія, которое прежде всего предстояло посътить Его Преосвященству. Но каково было удивление причта, когда, по прибытіи на станцію, онъ узналь, что повздъ уже прошелъ, а Владыки на станціи не было. Въ скоромъ времени нами было получена телеграмма изъ Calgary отъ Его Преосвященства объ отсрочкъ пріъзда до слъдующаго дня. Оказалось, что росписаніе движеніе повздовъ была незадолго передъ твиъ изменено: повздъ по новому росписанію выходить изъ Calgary и приходить въ Ледукъ на цълый часъ раньше сравнительно съ прежнимъ, о чемъ ни Его Преосвященству, ни причту не было извъстно, вслъдствіе чего Владыка опоздалъ на повздъ въ Calgary, а причтъ не поспълъ къ прибытію его въ Ледукъ. -30 Іюля Его Преосвященство, въ сопровожденін бывщаго првчаго Архіерейскаго вомь", говориль Владыка, между прочимь,

хора Андрея Ванюша, благополучно прибыль на станцію Ледукь, гдв и встрвчень быль причтомъ Миссіи.

31 Іюля вывхали на лошадяхъ въ селеніе Раббитъ-гилъ для освященія новопостроенной часовни въ честь Вознесенія Господня. По прівздв остановились въ домѣ прихожанина Өеодора Фура. Немного отдохнувъ съ дороги, Его Преосвященство изволиль пройти къ часоень, гдь встрьченъ былъ нѣсколькими прихожанами и привътствованъ краткой, но задушевной рвчью Фура. Вечерня отслужена свящ. Михаиломъ Скибинскимъ въ домф, такъ какъ въ часовит шли еще спъшныя приготовленія къ завтрашнему празднику. — 1-го Августа послъ утрени (отслуженной священникомъ) Его Преосвященствомъ совершены малое освящение воды и храма, а затъмъ отслужена Божественная литургія. Всв указанныя священнодвиствія совершены Владыкой въ священническомъ облачении, митръ и омофоръ, наскоро слъланномъ изъ стихаря псаломщика. Съ багажомъ Влядыки, въ которомъ находились и Архіерейскія облаченія, повторилась та же исторія, что и три года тому, въ первое посъщение Его Преосвященствомъ Канады. Задержанный въ Calgary для осмотра таможеннымъ офицерамъ, онъ прибылъ въ Ледукъ лишь въ понедъльникъ 2 Августа. Обстоятельство это ничемъ инымъ нельзя объяснить, какъ халатностью и перадивымъ отношеніемъ къ делу служащихъ на желъзнодорожной станціи и въ таможнь, такъ какъ въ ихъ распоряжении были цёлыя сутки для осмотра багажа и отправки его по назначенію, если не ранье, то, по крайней мьрь, одновременно съ вывадомъ Его Преосвященства.

По прочтеніи Евангелія на литургіи, Его Преосвященство обратился къ малой раббить-гильской настве съ словомъ назиданія и утфиненія. "Въ Крестъ Христо,,мы должны искать утвшенія въ постигающихъ насъ несчастіяхъ и, особенно, преслѣдованіяхъ за православную вѣру, съ твердой надеждой, что сила его побѣдить всѣ ухищренія и козни враговъ, какъ бы ни велико было ихъ число".

Послѣ обѣда и Архичастырской бесѣды Его Преосвященство съ прихожанами выѣхалъ на станцію Ледукъ, откуда въ поѣздѣ проѣхалъ въ г. Эдмонтонъ. Въ Эдмонтонъ пріѣхали около девяти часовъ вечера п остановились въ гостинницѣ "Alberta", неподалеку отъ дома, гдѣ помѣщается часовня во имя св. великомученицы Рарвары.

2-го Августа, предъ объдомъ, $E_{\Gamma O}$ Преосвященство, въ сопровождении священника Скибинскаго, осматриваль церковный домъ и устроенную въ немъ трудами и на средства бывшаго настоятеля Миссіи священника. о. Іакова Корчинскаго часовню, а также и енископальную церковь по приглашенію священника при ней Rev. A. Gray, - предъ тъмъ посътившаго Его Преосвященство. Въ 8 час. вечера Его Преосвященство отслужиль въ часовнъ, при большомъ стечении народа, молебенъ Божіей Матери и св. великомученицѣ Варварѣ, по окончаніи котораго обратился къ присутствующимъ съ еловомъ назиданія. На молебнъ присутствовали не только православные, но и уніаты. Педовольные поведеніемъ своихъ настырей и особенно ихъ подчинениемъ мъстному римо-католическому епископу, уніаты, проживающіе въ г. Эдмонтонъ, давно подумывають о приссединении къ православной церкви, и если что ихъ удерживало пока, такъ это навъянныя врагами православія туманныя представленія о зависимости отъ Святвишаго Синода, о Русскомъ Государъ какъ о Главъ Церкви, а также и опасеніе, что къ намъ современемъ можетъ быть назначенъ ,,великороссійскій батюшка", который ни ихъ

не будеть понимать, ни они его. На молебит и во время последовавшей затемь бестам съ Архипастыремь они убедились, что ихъ смущенія, ложныя по существу, не имтю и никакого основанія, и это обстоятельство, будемь надбяться, поможеть имъ прорвать ту цтвь убежденій, запрещеній и угрозъ, сопровождаемых клеветами по адресу Православія и его исповедниковь, которою ихъ окружили достойные ученики ісзунтовь въ попыткахъ удержать ихъ насильно въ лонт пресловутой уніи съ Римомъ.

Багажъ Его Преосвященства прибылъ въ Эдмонтонъ только вечеромъ, получить же его можно было лишь на следующій день. 3-го Августа хлопоты съ багажомъ и пригстовленія къ отъвзду заняли почти цълый день, такъ что выъхать пришлось около 8 ч. вечера. Ночной холодъ и сырость сильно дали себя чувствовать во время трехчасовой взды на лошадяхъ, к мы облегченно вздохнули, когда подъдхали къ Форту Саскачевану. Перефхать чрезъ рѣку въ самый городъ, гдѣ можно было бы остановиться въ болже или менже комфортабельной гостинниць, нельзя было въ столь позднее время, и мы вынуждены былк остановиться въ предмъсть въ старомъ, наполовину запуствломъ и порядочно грязномъ домъ, носящемъ однако название гостинницы.

4 го Августа въ 8 ч. угра отправились въ дальнъйшій путь и въ 4 ч. веч. были въ Востокъ, мъстъ жительства причта, которое и стало главной квартирой Его Преосвященства на все время пребыванія въ здъщнихъ мъстахъ. Въ Востокъ Его Преосвященство встръченъ былъ неподалеку отъ церкви прихожанами и братствомъ св. Тихона Воронежскаго въ полной парадной формъ и съ возженными свъчами. Принявъ хлъбъ и соль преподнесенные отъ лица всъхъ православныхъ помощникомъ старосты Феодоромъ Немир-

скимъ съ прочувствованной рѣчью, изложенной въ стихотворной формѣ, Его Преосвященство въ сопровождении собравщихся послѣдовалъ въ церковь, гдѣ послѣ краткаго молебствія преподалъ слово назіданія и благословеніе присутствующимъ. Изъ церкви Владыка прошелъ со славой въ домъ священника, причемъ при входѣ былъ встрѣченъ женой священника съ неизмѣнными, по установившемуся обычаю, хлѣбомъ и солью.

На 6 Августа назначено было посвящение часовни въ селении Краковъ (Виверъ-Лэйкъ) въ 18 миляхъ отъ Востока. Часовня на Биверъ-лэйкъ во имя св. Апостола Іакова Зеведеева построена на землъ, принадлежащей бывшему настоятелю Миссіи, и почти на его собственныя средства. — Не вполнъ еще оправившись послъ длиннаго и крайн у утомительнаго

путешествія на лошадяхъ изъ Эдмонтсна въ Востокъ, Владыка вынужденъ былъ 5-го Августа пополудни опять фхать, чтобы поспъть къ означенному мъсту къ вечернъ. Дорога туда, вообще, не особенно хорошая, а въ некоторыхъ местахъ просто невозможная, съ выбоинами, корнями и пнями, которые, затрудняя скорую взду, заставляють тельгу производить такіе убійственные прыжки п покачиванья, что даже привычному человъку трудно удержаться на мъстъ. Тзда заняла около 31/2 Прівхали прямо къ церкви, гдв въ то время собраны были почти всв прихожане мужскаго пола, дълавшіе оконча. тельныя приготовленія къ завтрашнему. дню. Послѣ вечерни съ литіей отправились въ домъ одного изъ прихожанъ предназначенный для нашей остановки.

(Окончание слидуеть).

Путешествіе Преосвященнъйшаго Иннокентія, Епископа Аляскинскаго, по Аляскъ.

Архіерейскія три неділи въ Ситхів. (Окончаніс).

Дальще, по нашему намфренію и плану, не составляеть цфли описывать все происходившее въ теченіп трехъ архіерейскихъ недфль въ Ситхф съ детальностью дневниковъ или походныхъ журналовъ, коихъ теперь у насъ въ Америкф неоскудно, и кои никогда не могутъ уравняться съ дневникомъ перваго въ этомъ отношеніи мфста и интереса, принадлежащимъ перу Преосвященнфишаго Николая, открывшаго нашему православному общественному вниманію Аляску, со всфми подробностями этой хладной Помпен, засыпанной – было довольно тяжелымъ и тягостнымъ мусоромъ мфстной изгари.

Посль Отданія, въ Ситхъ начался

рядъ благочиннъйшихъ архіерейскихъ елужбъ. Въ томъ чинъ служба Вознесенія отличалась особою своею торжествен. ностью, вполнъ замъченною и оцъненною всъми. Раньше епископы посъщали Ситху провздомъ и, понятно, кабедральнаго благолжиія при этомъ условіи трудно было достигнуть, теперь-же оно возмъщалось наличіемъ свѣжей и со вкусомъ подобранной архіерейской ризницы, установленіемъ постоянной, а не на время, службы, и вообще тъмъ духомъ корректности и самой строгой симметріи всьхъ видимыхъ линій, коими должна быть обмфрена духовная сущность и сила апостольской заповъди о прославленіи Бога въ душахъ и телесахъ нашихъ...

Общественное мнъніе сразу нарекло

нашего епископа elegantly arbiter. Охотно соглашаемся съ этимъ скорымъ, по неповерхностнымъ опредѣленіемъ, и знаемъ, что оно умно, искренно и безъ низуничащей лести.

Мѣсяцъ Май вообще богатъ церковными службами, и вев они у насъ чинились съ должнымъ красованіемъ и одушевленнымъ благообразіемъ, къ немалой радости православныхъ и назиданію мъстныхъ сектаріанъ, весьма ненаходчиво ударяющихъ у себя на церковный комфортъ и значительную свебоду въ молитвенномъ предстояніи предъ Богомъ, точно бы эти красоты Токвиллевской демскратіи лучшая и совершеннъйшая форма или стасидія ихнихь собраній. Особенно хороша была служба на Троицу. Въ этотъ день много было минуть, когда изъ представленія видфинаго и слышаннаго грфиная душа легко переносилась къ Сіонской горницъ. Много было молящихся и неоскудно иновърныхъ свидътелей. Инородцы же наши православные духомъ горяще, прерадостно сіяли лицемъ и сердцемъ въ той день.

Надо отдать значительную дань справедливости этой нововоздѣлываемой Аляскинской маслинѣ. Въ инородческой средѣ есть отзывчивый ко всему доброму духъ. И не будь нашихъ собственныхъ нестроеній, задерживавшихъ ростъ св. дѣла, въ Ситхѣ никогда бы и никакъ не завелись пресвитеріанскія личинки: Протестантизмъ всегда живъ, когда есть матеріаль для протеста, и хирѣетъ, худѣетъ за отсутствіемъ онаго.

Теперь сектантской филоксеры еще больше, и туть можно видъть представителей всякой "американской въры" и упованія до типовъ выводимыхъ М. Твеномъ включительно, кои жаромъ воображенія, называемаго у нихъ faith's сиге, заразъ исцъляютъ больныхъ людей, лошадей, а также всякую испорченную мебель.

Навигаторы подобныхъ школъ всегда водять свой корабль по мерканторской кар. ть и штукарнымъ проэкціямъ. Суди имъ, Боже! Намъ же хочется, чтобы, съ возстановленіемъ аляскинской архіерейской каөедры, возвысилось, умножилось мъстное православное дело, обдуманно и молитвенно направляемое ангеломъ сей церкви. Пошли ему, Господь, несокрушимыхъ духовныхъ и телесныхъ силъ. Аляскинскій омофоръ не легкій. Въ особенности приходится туть терпьть оть ,,слуха зла". Съ этимъ безчестнъйшимъ орудіемъ въ darkest Alaska часто приходится считаться: не отстають свои, съ боемъ, воемъ и всякимъ свирънымъ устремленіемъ. Свидътельствуютъ о семъ и внъшніе.

До прівзда нашего Епископа, въ пресвитеріанскихъ конгрегаціональныхъ говорильняхъ — точно въ какомъ пьяномъ кружалѣ, выпускалась масса слуховъ, что православный Епископъ не достигнетъ своей каеедры, что въ Нью Іоркѣ посему посвятили запаснаго епискола, что Россія теперь такъ жегома войной, что теперь не до церкви сей, что она передаетъ свое дѣло въ Аляскѣ въ совсѣмъ другія руки. Вообще было что послушать, чтобы познать ничтожество сихъ противныхъ противниковъ!

За исполненными же нашимъ святителемъ Иннокентіемъ Господеви службами еретики воочію передъ собой и всѣми очутились въ положеніи аріанъ, судившихъ Св. Аванасія Великаго за отсѣченіе у епископа Арсенія руки, которую послѣдній на судѣ явилъ цѣлою и невредимою.

Значить Богь посрамлень не бываеть: это нашь лучшій trust.

Въ теченіе первыхъ недѣль своего пребыванія въ Ситхѣ Его Преосвященство быль посѣщаемъ мѣстными властями и публикой. Вскорѣ тѣмъ-же лицамъ отданы были отвѣтные визиты, при чемъ Влады-

ка очень оживленно обмѣнивался со свѣдущими лицами мыслями по разнымъ вопросамъ аляскинскаго бытія. Преосвященный всымь интересовался, во все входиль и со всъмъ знакомился идущимъ и относящимся къ дълу. Особенныхъ достопримъчательностей въ Ситхъ нътъ. Мъстный музей — эта огнеупорная и глинобитная пирамида въ честь аляскинскаго фараона Ш. Джаксона можеть быть осмотрена вы четверть часа. Окрестности города непроходимы. Дарами океана тоже не во всей мъръ и всегда можно пользоваться Ситхъ. Оставалось посему нъсколько разъ провхаться со школой по ближайшимъ заливамъ, проливамъ и островамъ. последнихъ окована была стужей. Лучшимъ развлеченіемъ-галилейскій рыболовный спортъ, но до настоящаго лова надо было ждать больше мъсяца, а посему успъхи перваго были въ ограниченномъ любительскомъ масштабъ.

Въ Decoration day Его Преосвященство вмѣстѣ съ соборной свитой присутствовалъ на городскомъ митингѣ и участвовалъ въ шествіи на кладбище и до пристани, гдѣ американцы бросали вѣнки и цвѣты въ море въ честь утонувшихъ когда либо въ Великомъ океанѣ сыновъ великой заокеанъкой республики.

Выраженное Его Преосвященствомъ участіе къ мъстному чествованію національнаго дня вызвало общее удовольствіе.

На третьей седмицѣ своего пребыванія въ Ситхѣ Его Преосвященство быль много пріутружденъ сборами въ дальній путь отъ Ситхи до берега сибирскихъ чукчей. Планъ этого путешествія дастъ понятіе о рамѣ аляскинскаго православнаго епископата.

25 мая въ Крестовой церкви въ 6 часовъ утра совершена была литургія сь нарочитымъ моленіемъ о хотящихъ плыти. Вскоръ послъ церковной службы, и пароходъ пришелъ. Ехсеlsior взялъ полу-

торачасовую стоянку. Къ этому времени передъ фронтомъ главнаго миссійскаго дома собрались много народу, пришедшаго проводить своего Архипастыря. Очень кстати подошла сюда банда музыкантовъ пресвитеріанской миссіи, приглашенныхъ братчицами. индіанскаго православнаго братства. Въ глухой Ситхъ, понятно, что столь раннее голошение многихъ мъдныхъ трубъ надо было признать за убъдительную и важную манифестацію. Кром'в того. столь громкое изъявление внимания и чести къ особъ Начальника Православной Миссіи какъ нельзя болье подходило подъ ординаръ мъстной публики, глубоко чтящей всякую внушительность.

По выходѣ Владыки изъ дома, всѣ двинулись торжественной процессіей къ порту. Музыка гремѣла. Въ рядахъ, составляющихъ длинный кортежъ, хотя и не наблюдалось давки, но весьма чувствовался большой непросторъ. Интервалы музыкальныхъ піссъ покрывались церковнымъ звономъ.

На "Excelsior" оказалось много пассажировъ. Нельзя было ожидать престора для нашего высокаго путешественника, но за то было весьма много вниманія отъ всѣхъ видѣвшихъ проводы Православнаго Архипастыря.

Когда пароходъ двинулся, Преосвященный привътливо поклонился и благословилъ присутствовавшихъ. Тутъ дана была воля всякимъ вещественнымъ выраженіямъ, невещественныхъ чувствъ. "Ехcelsior" быстро удалялся. Ожидали его прохожденія вновь у пристани, послъ оборота на спокойной просторной водъ, но онъ взялъ другой румбъ, огибая островъ "Епископъ Тихонъ", къ выходу въ открытый океанъ.

Смолкла музыка, клики пожеланій, многольтствованіе; неслись лишь надъ пространствомъ водъ свътлые чистые звуки мелодичнаго церковнаго звона, точно

плавный рокотъ серебрянныхъ гуслей.

Посвщение миссіи на островв Унадашкв (Изъ дневника Учит. С. С-ча).

(Окончаніе).

Освѣтивъ своимъ пребываніемъ будничную жизнь Уналашки и ея обитателей, Преосвященный 11 Іюля въ 1 ч. дня, провожаемый церковнымъ причтомъ и немногими оставшимися въ Уналашкѣ жителями (почти все населеніе выѣхало на промыслы въ "одиночки"), при звонѣ колоколовъ св. храма и при пѣніи "ис-поллаэти-деспота", выѣхалъ изъ с. Иллилюкъ на пароходѣ въ "Ducht Harbor", откуда часа въ 2 дня на пароходъ "Тites" отбылъ для дальнѣйшаго обозрѣнія миссій и приходовъ Аляскинскаго Викаріатства.

Первый пункть, гдф должень будеть остановиться Его Преосвященство — это о-ва свв. Георгія и Павла. Эти острова несомнфино вулканическаго происхожденія съ перегорфвішей лавой. Около 200 миль отъ сихъ островъ, что ужъ не такъ далеко, есть островъ "Богословъ", который и теперь еще совершенно не установился въ своей поверхности и величинф, то погружаясь своими частями въ воду, то снова появляясь, окутаннымъ облаками подземныхъ паровъ, и служащій обиталищемъ для сотенъ тысячъ варъ.

Острова свв. Георгія и Навла, или какъ они называются, "Прибыловы острова", являются главнымъ пунктомъ котиковаго промысла взятаго по контракту отъ Правительства С. А. Соединенныхъ Штатовъ N. А. Со-ніей. Населеніе сихъ острововъ составляютъ Алеуты, на островъ Павлъ до 200 и на о-въ Георгіъ до 100 человъкъ, занимающіеся исключительно вышеозначеннымъ промысломъ и составляющіе два отдъльныхъ прихода.

Каждый годъ избивается опредѣленное число котиковъ отъ 2000 до 25,000 и болѣе. Такъ, напримѣръ, на 1904 годъ разрѣшено бить на о-вѣ Павлѣ 15,000 котовъ, а на о-вѣ Георгіѣ 2000 котовъ. За каждый убитый котикъ жители получаютъ 50 ц., а общую сумму дѣлятъ между собою, выдѣляя отсюда паекъ и священникамъ сихъ приходовъ. Жители, находящеся на сихъ островахъ, считаются одними изъ зажиточныхъ и здоровыхъ въ Аляскѣ, почти каждый имѣетъ въ банкѣ тысячи долларовъ.

Главная причина этого достатка — отсутствіе кабаковъ (правительственная колонія) и очень рѣдкое посѣщеніе пароходовъ.

За исключеніемъ компанейскаго парохода, посѣщающаго о-ва 2-3 раза и таможенныхъ пароходовъ, никакія суда не имѣють права заходить сюда, да и съ этихъ пароходовъ кромѣ офицеровъ и капитана никто не можетъ сойти на берегъ.

Преосвященному посему представился очень удобный случай посфтить эти острова. Хотя пароходъ "Tites" проходить не больше 6-7 миль въ часъ и подверженъ сильнымъ качкамъ, порождаюшимъ морскую бользнь, отъ коей особенно страдаеть Преосвященный Иннокентій, и имфетъ продлить свой путь до "Саре Nome'a" 15 дней, и не смотря на то, что 9 Іюля уходиль въ Михайловскій Редуть пароходъ "St. Paul" идущій туда 3-4 дня; Преосвященный рѣшилъ пожертвовать 10-12 днями спокойной жизни на берегу, чтобы посфтить и эти о-ва, заброшенные уголки Аляски, не взирая на бользни и смертныя опасности.

Еще дальнъйшій пункть остановки Преосвященнаго будеть Михайловскій Редуть, гдъ находится Православная миссія. Въ Михайловскомъ Редуть Преосвященный будеть ожидать парохода "Такома", который должень будеть посьтить Чукотскій мысь, крайній пункть имъющаго быть посьщенія Преосвященнъйшаго Епископа Иннокентія.

Расположенный вдали отъ Якутской миссіи и отъ жилыхъ Россійскихъ мѣстъ, рѣдко посѣщаемый русскими судами, богатый разными промыслами и майнами, Чукотскій мысъ явился тоже приманкой для Американскихъ майнеровъ, занесшихъ сюда табачную, съ обильной приправой виски, развратившую чукчей, цивилизацію. Давно поговаривали объ открытіи миссіи на Чукотскомъ мысу, но выше представленныя причины отдаляли сію благую мысль не будущее время до болѣе благопріятнаго случая.

Теперь таковой случай, Божью милостію, быть можеть представится и мы будемь свидѣтелями новой Апостольской дѣятельности нашей миссіп, — и новаго миссіонерскаго подвига Преосвященнаго Епископа Иннокентія, который, не взирая на неизвѣстность путеществія и на многія опасности среди льдовъ Берингова пролива и Ледовитаго Океана, рѣшиль съ Божьею помощью, изслѣдовать новыя мѣ-

ста для проповѣдыванія Слова Божія, чтобы съ будущаго года открыть тамъ хотя 1 миссіонерскій станъ; тѣмъ болѣе, что промысловая компанія чукотскаго мыса повидимому обѣщала даже постройку церкви и домовъ для миссіонеровъ.

Если же не удастся Прессвященному быть на Чукотскомъ мысу, — пароходъ "Такома" можеть измѣнить свой маршруть, — то онъ по всей вѣроятности посѣтить Квихиахскую или Кускоквимскую миссію; — въ Кускоквимѣ предстоить освященіе новопостроенной церкви. Да пошлеть Господь Богь Его Преосвященству благополучное путешествіе къ сѣвернымъ миссіонерскимъ станамъ и да дастъ Владыкѣ силы осуществить его благія намѣренія!

Обратнато возвращенія Преосвященнато Иннокентія можно ожидать не раньше конца Августа или начала Сентября.

о. Упалашка, Аляска.1904 г. 21 Іюля.

Изъ письма Преосвященнъйшаго Рафаила, Епископа Бруклинскаго, о путешеств и его въ г. С. Луисъ, и посъщении Всемірной Выставки.

Еще въ началъ минувшаго Августа я получиль письмо изъ St. Louis'а отъ г. Шакера Наеръ, одного изъ нашихъ цер ковныхъ старостъ въ Бруклинъ, съ извъщеніемь о томъ, что ніжій православный Спро-Арабъ, Нажибъ Газаль, помолвленный сь англійской д'явицей изъ Holny York'a въ Англіи, имфеть намфреніе по прибытіи невъсты изъ Англіи въ Нью-Горкъ, обвънчаться съ ней въ церкви Воскресенія, построенной въ Новомъ городъ Герусалимъ въ зданіи С. Лупсской Выставки; почему меня и просили отвътить телеграммой: согласень ли я принять приглашение 1ерусалимскаго Комитета, новаать на Выставку въ С. Луисъ, и тамъ обвънчать

вышеупомянутаго Н. Газаля? Я отвътилъ утвердительно. И воть, въ пятницу вечеромъ, 13-го Августа по с. с., уже былъ у меня съ визитомъ г. Газаль прібхавшій изь С. Луисъ для встречи своей невесты; а 18-го Августа, въ среду утромъ, женихъ, невъста и я уже были въ поъздъ, и на слъдующій день, въ шесть часовъ вечера вев мы прибыли въ С. Лупеъ. На вокзалѣ было множество Спро-Арабовъ собравшихся намъ на встръчу. Узнавъ отъ нихъ что на Выставкъ ожидаетъ меня еще болве торжественная встрвча, но въ полномъ смыслъ слова свътская, т. е. съ музыкой и въ національныхъ арабскихъ костюмахъ, я стказался отъ таковой, къ великому огорченію Американскаго Іерусалимскаго Комитета и народа, но къ великой радости нашего православнаго люда, не желавшаго такого рода шумно свътской встрѣчи для своего архипастыря. Потому и и отправился съ вокзала примо въ гостинницу Hamilton не далеко отъ Выставки. Отдохнувъ, часа два спустя я, въ сопровождении нъсколькихъ Сиро-Арабовъ изъ православныхъ, тихо и безшумно отправился на выставку въ новый Іерусалимъ, гдъ собрались всъ Спро-Арабыправославные, уніаты, марониты и протестанты — привътствовать меня съ прівздомъ. Среди собравшихся тамъ были три Маронитскихъ священника, которые понравились нашимъ православнымъ, и даже удивили темъ, что при входе и при уходъ моемъ, подходили ко мнъ для принятія благословенія, опускаясь на кольни. Просидъвъ тамъ около трехъ часовъ и поужинавъ, я возвратился въ свою гостинницу.

Еще до моего прівзда въ С. Луись и послѣ него, мѣстныя Американскія газеты стали печатать съ моимъ портретомъ подробныя статьи обо мнь, о моей внышности и дъятельности въ Америкъ, - конечно не безъ многихъ сенсаціонныхъ прибавокъ и комментаріевъ по обычаю всъхъ американскихъ журналистовъ, -- и особенно о предстоящихъ -- въ слѣдующее Воскресеніе св. литургіц и въ будующій четвергь, 26 го Августа въ четыре часа пополудни, бракосочетании по Греко-Восточному обряду. И дъйствительно, въ воскресенье, 22 го Августа по с. с. я со вершилъ божественную литургію въ пространномъ храмъ Воскресенія, по освященіп его святою водом, при стеченіи многочисленной публики разныхъ въроисповѣланій, и въ особенности Американцевъ. Такъ какъ азтарь въ церкви поставленъ къ западу, то я заранъе велълъ поставить два стола къ востоку для престола

и жертвенника. А это соблюдение устава православного понравилось вефмъ нашимъ православнымъ (хотя и не всъмъ неправославнымъ арабамъ) и заставило американцевъ разспрашивать и узнать настоящую причину этого обычая. По окончаніи св. литургіи, которую я совершилъ одинъ, безъ священника и діакона. арабскомъ языкѣ съ нѣкоторыми возгласами на Русскомъ и Греческомъ языкъ, подошелъ женихъ къ принятію св. Даровъ; и это православное пріобщеніе мірянъ свв. Тъла и Крови Господнихъ произвело великое впечатление на Американцевъ, какъ и вся служба, ибо много ихъ -мужчинъ и женщинъ -- подходили ко мнъ по окончаній св. литургій и выражали свое удовольствіе. ВСв. литургію я закончиль поученіемь на арабскомь языкь. Къ великому моему утъшенію, всъ наши арабы были восхищены службою и проповъдью. Мой выходъ изъ церкви въ зданіе подобія Гроба Господня быль такъже какъ и мой выходъ изъ этого подобія Гроба Господня въ церковь, т. е. я былъ торжественно облаченнымъ въ архіерейскую мантію съ посохомъ, а предо мною шли два юноши одътыхъ въ стихари, и предъ ними кавасъ въ своемъ живописномъ костюмъ. -- при колокольномъ звонъ и пвніи успенскаго тропаря.

Еще болье вниманіе всьхь устремилось на предстсящее торжество браковычаніе, тымь болье что Іерусалимскій Комитеть сталь публиковать объ этомь бракы ежедневно во всыхь мыстныхь газетахь. И хотя въ день свадьбы повысили входный въ Іерусалимь билеть съ 25-ти центовь до 50 ти, однако собравшихся вътоть день было не меные пяти тысячь душь. Въ назначенный чась подошла къ воротамъ Іерусалима привезшая жениха и невысту съ шаферами карета, и я съ тымь же церемоніаломь, какъ въ прошедшее воскресенье, прослыдоваль изъ Гроба Го-

сподня въ церковь, въ рясъ, клобукъ, панагіи, креств, со всвии русскими орденами и медалями. Церковь была биткомъ набита народомъ, но, не смотря на стеченіе всего этого народа, царствовала въ церкви полная тишина. Мы взопіли на высокій амвонъ на правой сторонъ храмъ, откуда насъ видно было всему народу. Совершеніе бракосочетанія съ троекратнымъ обходомъ новобрачныхъ съ вънцами на головахъ около аналоя и съ пъніемъ извъстныхъ тропарей, приковало къ намъ вниманіе Американцевъ впервые видфвшихъ такой великольнный обрядь. При моемъ выходъ изъ церкви съ новобрачными, мы были вынуждены останавливаться нъсколько разъ, чтобы дать время многочисленнымъ фотографамъ снять съ насъ фотографіи. Вообще это торжество было такъ великолъпно, что президентъ комитета счелъ своимъ долгомъ поблагодарить меня.

Окончивъ свое дѣло и посмотрѣвъ главныя зданія Выставки, я намѣренъ былъ покинуть С. Луисъ на второй день свадьбы, но горячія просьбы моихъ соотечественниковъ заставили меня отслужить вторую св. литургію, въ Воскресенье 24 Августа, праздникъ Усѣкновенія Главы Іоанна Крестителя, которую я и закончилъ прощальнымъ и поучительнымъ словомъ.

На Выставкѣ есть до трехъ тысячъ Сиро Арабовъ, изъ коихъ около трети православныхъ, а въ самомъ горолѣ С. Луисъ хотя и много Сиро-Арабовъ тамъ проживающихъ, но среди нихъ лишь два православныхъ семейства.

Кто-то сказалъ мнѣ, еще на первыхъ дняхъ моего пребыванія въ С. Луисѣ на Выставкѣ, что-де въ одномъ большомъ зданіи открывается снова Русскій отдѣлъ. Я былъ нѣсколько удивленъ этой вѣстію, такъ какъ читалъ раньше въ Нью-Іоркскихъ газетахъ, что Русское Правительство отказалось, и весьма справедливо, участ-

вовать на Выставкъ, по поводу возмутительной антипатіи Американскаго народа къ Россіи. Но, на второй же день, я отправился къ назначенному мъсту, чтобы познакомиться съ тамошними Русскими и приглясить ихъ въ церковь Воскресенія къ св. литургіи. Посл'в долгихъ поисковъ по удивительно обширнымъ зданіямъ Выставки, я увидълъ, наконецъ, на одной вывъскъ большими буквами слово "Russia". Правду скажу, сердце у меня начало биться отъ радости, что я увижу своихъ любимыхъ настоящихъ Русскихъ. Кегда я вошель, то нашель, что плотники что то работають, товаровь никакахъ неть, а въ одномъ углу стоялъ какой то черноглазый въ казацкомъ костюмъ; я подошель къ нему и съ любовью сказалъ ему ,,здравствуйте", на что онъ хотя ответилъ, но удивленно, и по его произношению я предположиль, что онь жидь? Сердце у меня начало сжиматься, но всетаки надежда еще не совсъмъ потерялась, и потому я спросиль его далъе: не Русскіе ли - хозяева этого отдѣла? Что же, — думаете вы, - онъ отвътиль? О! никогда не забуду его смѣшнаго, но оскорбительнаго для сердца моего, отвъта! Онъ съ злородствомъ сказалъ: "о какихъ Русскихъ вы спрашиваете? Развъ остались Русскіе на свътъ? всъ мы здъсь какъ и вы добрые жиды!" Я только повернулся и ушель сь скорбнымъ духомъ въ новый Герусалимъ, упрекая самого себя за этотъ поспфшный визитъ.

Въ Среду, 1-го Сентября по с. с., я покинулъ Выставку п С. Лупсъ, сопровождаемый до вокзала великимъ количествомъ моихъ соотечественниковъ, и на второй день вечеромъ уже былъ дома въ Бруклинъ.

Епископъ Рафаилъ.

Свътильникъ свъта.

(Ко дию усъкновенія главы св. Іоанна Предтечи).

Какъ часто пловецъ, застигнутый бурями моря воднаго, сквозь мракъ и туманъ непроглядный ищеть взоромъ усталымъ тихой пристани, куда бы причалить свою утлую ладью и отдохнуть, спасти жизнь отъ опасности; такъ часто усталый борець, среди бурь и невзгодь житейскаго моря простираеть свои очи духовныя, воздъваетъ руки къ небесамъ и ищетъ духовной опоры, въ борьбъ со страстьми и похотьми, въ защитъ правды и святости! И въ эти трудные моменты сердце и духъ върующаго борца окрыляются, поднимаются до небесь и тамъ среди небожителей зрять чудные образы безстрашныхъ страдальцевъ за правду, кон служатъ надежнымъ якоремъ и путеводной звъздой для изстрадавшейся души, исполняя сплами и для дальнфишей борьбы.

Вотъ одинъ изъ такихъ свѣтильниковъ – св. Іоаннъ!

Борецъ за правду! труженникъ среди терній людскихъ злодѣяній, пробивающій путь къ свѣту! — приклони нынѣ свой слухъ къ усѣченной главѣ Іоанна Предтечи, внимай, какъ омертвѣлыя уста ея изрекаютъ сплою чуда слова обличенія злой Иродіадѣ.

Злоба человъческая ухищрялась убить правду...

Скажи: убита ли правда? Нѣтъ! убито лишь тѣло праведнаго мужа, отсѣчена глава, а правда осталась, и еще большую силу пріобрѣла. Что, если бы теперь Ироду возможно было возвратить свое безумное велѣніе? съ какою бы радостію онъ предпочелъ райское наслажденіе тѣмъ адскимъ мукамъ, кои нынѣ несетъ за свой злой поступокъ! Да будетъ же сіе урокомъ каждому, кто вздыхаетъ въ борьбѣ съ наслѣдниками Ирода и часто вопрошаетъ: да гдѣ же правда? отчего мы видимъ лишь порокъ торжествующимъ? ст-

чего гласъ воніющій въ пустынъ умолкаеть, отчего свътильникъ свъта угасаетъ, а грѣуъ и беззаконіе умножиется? Знай, что все это лишь временно, лишь въ этомъ бренномъ и лукавомъ мірѣ, гдѣ нельзя найти сгрогаго сочетанія счастія съ добродътелію, гармоніи правды, но гдъ сви рвность самыхъ лютыхъ гонителей правды не идеть дальше отнятія жизни тела. А много ли значить потеря бреннаго тъла, которое и безъ мученій чрезъ нъсколько лътъ должно содълаться добычею болъзней и тленія, - много ли значитъ потеря сего тела для духа, Который не знаетъ смерти? Крестоноседъ! несещь ли ты тяжкій кресть, увінчанный колючими шинами гоненій; гнететь ли тебя тяжесть неправды людской, темница ли въ наслъдіе явилась за правду твою, пли даже злоба людская главу твою собирается усъчь, — не бойся. Воззри на кончину того, "болъе коего не воста никто въ рожденныхъ женами! (Ме. 11--11), прибейся къ его образу и примъру на своей хоти и утлой ладь в в ры, уцепись якоремь надежды и съ любовію обойми усвченную главу! ты услышишь гласъ, вопіющій о теривніи, узришь свытильникь свъта и почувствуещь новый притокъ силь для исканія доброд'втели! Не унывай! будь твердъ въ перенесеніи бъдствій, не рошци на Промыслъ Божій, — знай: настанеть время возданнія, день торжества для праведныхъ и гонимыхъ!

А намъ всѣмъ вѣрнымъ сынамъ дорогой отчизны матери Руси да принесетъ день сей еще и другія думы и напомнить о братьяхъ нашихъ. Тамъ, на св. Руси, въ день сей въ храмахъ святыхъ возгланаются моленія о христолюбивыхъ воинахъ, на полѣ брани убіенныхъ. Почему? Какъ ублажаемый нами Предтеча Христовъ умеръ защищая правду, и сподобился чествованія на вѣки, такъ п воины христолюбивые, защищая правую вѣру и

дорогую отчизну, полагая за нихъ животъ свой, оставляють по себь выковычную память въ потомствъ, вызывая въ благодарныхъ сердцахъ слезное моленіе въ нарочитые дни. И если во всякое время по требна для сихъ борцовъ наша молитва, то въ дни сіи, въ годину тяжкихъ искатаній посланных нашему отечеству наша молитва обязательна. Тамъ на далекой окраинъ дорогой Россіи, земля обильно напоилась кровію нашихъ собратьевъ. То они, бъдняжки, дали свои главы на усъченіе, дабы доказать жестокому врагу торькую правду: ,,не побъдить тебъ Христовой въры и избранняго Богомъ народа"! Пусть враги, подобно дикому अधक्षाक, рветь и надругивается надъ бренными останками навшихъ воиновъ, пусть, подобно злой Иродіадъ, свергаетъ ихъ въ мъста непотребныя, пусть многія тъла остаются пока безъ должнаго погребенія, но настанетъ и часъ обрѣтенія сихъ бренныхъ останковъ, будутъ собраны они, какъ святыня, и съ честію погребутся; воздвигнется надъ ними высокій курганъ съ кгестомъ въ изголовыи и повъдаетъ всъмъ: здѣсь братская могила борцовъ за отчизну и въру Христову!

Соучастникъ скорби отечества и посильный печальникъ земли русской! пролей теплыя слезы ко Господу и Его върному слугъ Іоанну Предтечъ о скоръйшемъ торжествъ правды надъ ложью, свъта надъ тьмою! да расточатся враги Христа! Воспомянемъ въ молитвахъ своихъ христолюбивое воинство и помолимся объ усощнихъ, павшихъ за честь нашей родины и въ защиту въры православной!

Іеромонахъ Арсеній.

Долгъ платежемъ красенъ

Братская Касса Духовенства Съберо-Американской Епархіп развивается и про-

цвътаетъ. Два года тому назадъ зачиналось это дёло хотя и при самыхъ искреннихъ пожеланіяхъ посодъйствовать благобыту нашего мъстнаго духовенства, но вмъстъ съ тъмъ и при сознании великой трудности предпріятія. Съ върой въ Провидъніе, при ободряющемъ словъ Архинастыря, всв члены нашей миссійной дружины согласились удёлять отъ своихъ средствъ небольшія лепты, чтобы въ минуту жизни трудную, эти лепты утфинли пострадавшихъ участниковъ братской семьи. Намъченные пункты проэкта устава получили дружную разработку, слово перешло въ дъло, конъйки выросли въ сотни рублей, и благое начинание Епархівльнаго духовенства, водимаго своимъ Епархіальнымъ Вождемъ, дало воочио всъхъ христіанскіе обильные результаты..

Отчеть за первую треть сего года познакомиль насъ съ операціями Братской Кассы; среди ея участниковъ найдется уже и за это краткое время немало такихъ, кои на себъ ощутили благодътельность этого учрежденія.

Предпріятіе Кассы — благотворительное по своей сущности. Съ самаго основанія Кассы Преосвящ. Владыка Тихонъ изволилъ поручить канцелярскую сторону дъла своему Правленію въ С. Франциско. Только такое сосредоточение силь въ одномъ мѣстѣ позволило Братской Кассь избъжать значительныхъ трудностей неизбъжныхъ въ томъ случат, если-бы члены Правленія Кассы жили въ разныхъ концахъ Епархіи, поражающей свочми далекими разстояніями. И воть уже почти два года безмездно труждается на пользу нашей братской кассы нъсколько лицъ, обремененныхъ, по своему нахождению при каоедръ и по своему званию членовъ С. Амер. Духовнаго Правленія, и безъ того сложными занятіями и непосредственными обязанностями. Откликаясь на нужды Кассы и отвъчая на призывъ Архипастыря, они дарять намь и свое время и свои силы, и мы убъждены, не слышали и не услышимь ни отъ одного изънихь заявленій о трудности ихъ служенія на общую пользу и претензій на полученіе возмездія за труды по веденію дъль Кассы.

Но если они не говорять, то нашъ долгь самимъ помнить объ этомъ. Достоинъ дѣлатель мзды своея. Наша организація и не разсчитывала пользоваться даровымъ трудомъ, хотя, конечно, по своей необезпеченности, не могла и еще не можеть располагать средствами достаточными для регулярной платы чиновникамъ своего Правленія. По Уставу, — гл. 6-я,
§ 12-й. , Съѣздъ духовенства имѣеть право ходатайствовать предъ почетнымъ Предсѣдателемъ о денежномъ награжденіи членовъ Правленія Братской Кассы изъ суммъ Кассы".

Думается, что уже приспѣло время для засвидѣтельствованія и невещественной и вещественной благодарности чиновникамъ Кассы за добросовѣстное веденіе дѣла.

Сейчась регулярнаго Съвзда духовенства не предвидится, но въ ближайшемъ будущемъ состоится собрание свяпценнослужителей въ г. Нью-Іоркъ, на торжествъ освященія Архинастыремъ иконостаса и придъла въ мъстномъ Соборъ. По всей справедливости можно будеть къ этому времени пріурочить и ходатайство предъ Его Преосвященствомъ Преосвященивишимъ Тихономъ о награжденіи членовъ Правленія Кассы, причемъ духовенство, ассигновавъ извъстную сумму, будеть просить Владыку распредълить эту сумму между трудившимися по его усмотрвнію, такъ какъ Преосвященный всегда быль личнымъ свидетелемъ труда каждаго чиновника Кассы.

Предпосылая эту замѣтку самому акту совмѣстнаго обсужденія, мы имѣемъ въ

виду тъмъ самымъ испросить общее согласіе всъхъ участниковъ Братской Кассы на положительное ръшеніе этого вопроса.

Участникъ Кассы.

Петръ Зудотъшинъ, или избытокъ «особеннаго» патріотизма.

Сейчасъ получилъ письмо отъ одного случайнаго корреспондента. Бъдный, — онъ весь изстрадался, читая въ американскихъ газетахъ потрясающия въсти о паденіяхъ Порть-Артура, о русскихъ пораженіяхъ, о бъгствъ русскихъ войскъ и т. д.

И видно, закипаетъ у него сердце, но не противъ фантастическихъ вымысловъ газетныхъ писакъ, а противъ нарисованныхъ ими неудачниковъ. И чудится ему, какъ тамъ на востокъ всъ отъ главнокомандующаго до послъдняго солдата спятъ и ничего не дълаютъ, какъ при малъйпиемъ появления желтой японской образины, — върнъе "безобразины", — полчища русскихъ войскъ въ паническомъ страхъ разсыпаются и т. д. и т. д.

— "И гдъ же русскихъ воиновъ геройство? И гдъ же казацкая храбрость"? — негодующе восклицаетъ онъ...

Читалъ я, читалъ эти вопли, эту отчаянную критику, и невольно приломнилъ комичную резолюцію грамотѣя въ концѣ одного изъ твореній Тургенева:

"Съю Рукопись читалъ И Содържаньъ оНной Не одоъбрилъ Пътръ ЗудоТьшинъ."

Право, не досада, а злость даже беретъ, когда слышишь этихъ Зудотвшиныхъ, которые "Не одоъбряютъ" двйствій нашихъ войскъ...

Сидитъ человѣкъ у себя — сытъ, въ теплѣ, въ холѣ, и на завтра у него тепло припасено, и удовольствія подъ бокомъ, и всѣ блага земныя, а тудаже гнѣвнаго негодующаго ,,патріота" изображаетъ.

-- "Хочу, -- дескать, чтобы побъждали"...

Тамъ кровь льется, тысячи смертей, по недѣлямъ люди не ѣдятъ, въ водѣ, подъ дождемъ спятъ, отъ дома чуть не на вѣки ушли, семью, дѣтей и все пр. дорогое, милое оставили, а Петру Зудотѣшину мало:

-- "Отступили? И гдѣ же геройство? И гдѣ же храбрость?.."

Тамъ люди, весь свой вѣкъ работавшіе на военномъ поприщѣ, вооруженные наукой, вооруженные долгимъ опытомъ и практикой- прежнихъ войнъ, находятъ невозможнымъ перейти въ наступленіе, чтобы не обращать человѣка зря въ пушечное мясо... Петръ Зудотѣшинъ знать не хочетъ.

— "Мясо такъ мясо. Хоть въ котлеты руби... а побъждай!"...

Пощадите, г. Зудотъшинъ! Въдь Россія не для того строилась и созидалась, чтобы всъ молодыя силы сразу обречь на явную гибель отъ азіатскихъ кошекъ. Въдъ у японцевъ подъ рукой все — и люди, и пища, и снаряженіе... Въдь они массами, приготовившись, начлыли туда, а намъ за тысячи миль приходится одной желъзной дорогой перекидывать и людей, и пищу, и аммуницію, да и назадъ отвозить раченныхъ, плънныхъ и т. д. Въдь насъ тамъ мало еще по сравненію съ врагами? Въдь до сихъ поръ на одного русскаго чуть не по пяти человъкъ японцевъ приходилось?

Куда тамъ!... Зудотъшинъ — указательный перстъ кверху — и опять за свое:

"-- Нѣтъ, ужъ — истинно — какое то геройство будетъ, если нашихъ будетъ болѣе; то уже не геройство, а массивная сила"...

Скажи пожалуйста, какая "кровожадная кровожадность"! Попробуйте возразить, попробуйте убъдить, — напрасно.

Одно бы только и подвиствовало — снарядить его самого штыкомъ и ранцемъ и поставить воевать съ макаками...

Зудотфшинъ никогда не постигнетъ философіи этой войны. Зудотфшинъ хочетъ одного, — чтобы Россія побфждала, чтобы воинственнымъ побфдоноснымъ щатомъ, безъ пораженій, хотя бы и съ милліонами человфческихъ жертвъ съ нашей стороны, прошла всф препятствія, чтобы благоговфйный трепетъ объялъ всф націи, и чтобы самъ Зудотфшинъ могъ тогда гордо и тоже побфдоносно идти и маршировать по всфмъ проспектамъ, являясь какъ "русскій" предметомъ восхищенія, и преклоненія, и уваженія!...

-- "А то, право, -- плачется Зудотъшинъ въ письмъ, — куда ни иду, всюду на меня пальцами поляки и жиды показываютъ и нарочно громко смъются: видишь, видишь: москаль, вотъ какъ русскихъ бьютъ, не знаютъ куда и удирать. Даже иногда и аппетитъ теряешь!"

Ай ай, страсти какія! Какъ же объ этомъ генераль Куропаткинъ не подумаль? Какъ это русскія войска допустили такое посрамленіе г. Зудотѣпина? Какъ это эскадру не присылають сюда для спасенія его уничиженнаго самолюбія?...

— "Что, зудить попрежнему Зудотьшинь, отыскивая причину этихъ несчастій, если — какъ сообщають съ театра войны — въ русскихъ войскахъ нътъ особеннаго патріотизма?"

Откуда такія новости? Кто тамъ у вась на театрѣ войны агентомъ? Сорока на хвостѣ принесла такой вздоръ? "Сообщаютъ".. Кто сообщаетъ? Ужъ не N. Y. Journal?, который вы читаете, который давно въ сѣтяхъ діавола, — отца лжи; — который весь пропитанъ руссофобіей и начиняется жидовскими сплетнями и ядомъ противъ нашей родины; — который весь отдался подлому дѣлу травить, травить насъ безъ конца; — который играетъ

человъческого на низкихъ инстинктахъ существа и, пользуясь своей широкой циркуляціей, настраиваеть темныхъ невъжественных в людей на свою дудку; который, по подсчету одного любителя, пятьдесять шесть разъ уже въ теченіи войны сдаваль Портъ-Артуръ японцамъ, многократно возвъщаль революцію въ Россіи и дълаль прочія гадости. ,, Въ русскихъ войскахъ нътъ особеннаго патріотизма?" Это у васъ, г. Зудотъщинъ, "особенный" патріотизмъ! А у русскихъ есть настоящій, здоровый патріотизмъ. Что же такое, какъ не патріотизмъ, -- это вседущевное желаніе, многократно засвид тельствованное нашими войсками дёломъ, грудью отстоять свою родину, - эти безконечныя лишенія, какими всегда обставлены воины въ годины сраженій и какія особенно тяжелы въ настоящую войну при Манджурскихъ климатъ и мъстности, это идеальное мужество, доблесть, благородство, неустрашимость, преданность долгу, какія явдены всему міру русскими воинами отъ солдатъ до генераловъ, и какія поразили и вызвали удивление иностранныхъ, даже враждебныхъ намъ газетъ, но газеть имфющихъ тамъ на востокф своихъ корреспондентовъ, а не стряпающихъ своп свъдънія, -- какъ N. Y. Journal, и пр. тогоже разбора печатныя тряпки, -на Канальской (Canal) улицъ мозгами людей тогоже имени...

Слышите, г. Зудотъщинъ, никто, никто, даже лютые враги наши, не дерзнули упрекнуть русскихъ въ трусости... А вы, выдающій себя за патріота, имъете цинизмъ иронизировать: "навърно, бъдные, разучились съ вооруженными воевать"... Въ этомъ вашъ "особенный патріотизмъ"... Нътъ, не разучились съ вооруженными воевать, но на безоружныхъ не нападаютъ, какъ это сдълали япенцы, и беззащитны только противъ того оружія, которое губило и доблестныхъ, и благород-

ныхъ, и отважныхъ, и преданныхъ своему долгу людей, — беззащитны противъ клеветы человъческой, противъ наглости, противъ подлости, которая не щадитъ никого...

Помните, г. Зудотъщинъ, Россія не сейчась выступила на міровое поприще. Ее знають. Благородные ее уважають. Сотни тысячъ русскихъ душъ были принесены въ жертву на алтарь любви къ ближнему. Россія за ближнихъ болве воевала, чъмъ за себя. Россіи краснъть нечего, если не только цълая страна, вооруженная съ ногъ до головы по всъмъ правиламъ военнаго знанія, какъ Японія, напавши на нее врасилохъ причинитъ ей рядъ мелкихъ пораженій, но даже если простая шайка бандитовъ раззорить цвлыя области ея.. И ни одинъ грамотный человъкъ не скажеть, что причиной этого - трусость русскихъ войновъ, какъ не скажеть, что ряненный левь пересталь быль царемь зверей только потому, что его лягнуль осель...

Помните, г. Зудотъшинъ, что крестъ Россіи отъ незапамятныхъ временъ -борьба съ монголами, и этотъ крестъ поее спасительницей казалъ западныхъ странъ, просвътительницей цълыхъ азіатскихъ полчищъ... Настоящан война война серьезнъйшая, не за клочокъ земли, не за крѣпость, не за желѣзную дорогу, а за бѣлую расу — противъ желтой расы, за Христіанство -- противъ язычества и безбожія, за идеалы истинной цивилизаціи - противъ варварства и распущенности.. Когда подлой рукой изъ за угла брошенъ былъ смертельный ударъ ранившій Россію, другія націи легкомысленно и злорадно улыбались. Но онъ не всегда будуть улыбаться. Многія уже перестали улыбаться. Только люди и страны, у которыхъ нътъ священнаго достоянія, нътъ прошлаго, какъ у Америки, или оно у нихъ все залито -- ехидствомъ и кровью — какъ у Англіи, или не имъющіе родины какъ жиды, безсердечно продолжають относиться къ переживаемому событію. Пройдеть время и всѣ поймутъ, какую необъятную задачу, какую великую роль несла — и Богъ пошлеть съ успъхомъ наша святая РОДИНА, и при сознаніи этой роли съ почтеніемъ будуть относиться къ нашей странѣ...

Васъ, т. Задотъщинъ, прадовало бы, еслибы Россія потоками своей дорогой крови залила бъщенный фанатизмъ японцевъ, и еслибы наши воины сразу же по прибытіи были избиты на мфстф сраженія, чтобы только не сделать шагу назадъ... А не знаете вы, или не хотите знать, что японцы, обрекли себя на смерть въ сраженіяхъ, что мечта каждаго изъ нихъ сцепить себя воинскою смертью съ безпрерывной целью своихъ отцовъ и праотцовъ, которыхъ за такую смерть возводять въ званіе боговъ. Шинтоизмъвоть та религія ихъ, которая кидаеть ихъ на штыки непріятеля какъ огромную лаву, которая заставляеть ихъ выпускать себъ кишки, если они попали въ руки чужихъ... Идеалъ японскаго воина -- покончить свою жизнь здесь на поле битвы. Это делаеть ихъ зверями, врагомъ страшнымъ, необузданнымъ, несравнимымъ ни съ одной самой сильной цивилизованной націей. Чтоже, — хотите вы, чтобы русскіе такъже безсмысленно падали рядами и истекали кровью, ради вашего удовольствія? Хотите, чтобы не отступая погибали они въ несмътномъ количествъ, чтобы война насчитывала въ числъ русскихъ не тысячи жертвъ, а десятки и сотни тысячь жертвъ, какъ уже теперь можно насчитывать потери японскія?..

Нътъ, тысячу разъ нътъ! Этого не должно быть. Японія все поставила на карту. Ей нечего теперь оглядываться назадъ. Она — "или панъ, или пропалъ". А Россія? Ужели для того она шла своимъ

долгимъ праведнымъ путемъ крестоношенія ради ближнихь, чтобы гогубить своихь дътей въ далекой чуждой странъ, въ борьбѣ съ варварами, не знающими цѣны ра. зумной христіанской жизни? Значить, надо не проливать безразсудно кровь свою русскимъ, а наоборотъ, съ наименьшею потерею жизни, истощить безразсуднаго врага, истощить темъ долгимъ путемъ, которымъ даже ихъ свириность можетъ перейти въ уныніе, и при которомъ, ослабъвъ въ физическихъ силахъ, они начнутъ сами себъ и своимъ начальникамъ выпускать кишки, оставивъ наши войска для другихъ болѣе благородныхъ и высокихъ цѣлей, которымъ неизмѣнно служитъ Россія, призванная еще къ долгой исторической задачь - быть орудіемь правосуднаго возданнія многимъ извергамъ рода человъческаго...

И мы любимъ и низко кланяемся нашему дорогому ратнику, ополченцу за
Россію, генералу Куропаткину, который,
презрѣвъ шипѣніе гг. Зудотѣшиныхъ, не
гоняясь за мимолетными лаврами дорого
стоющихъ побѣдъ, бережетъ не только
честь и знамя Россіи, но и ея лучшія
силы, ея сыновъ, какъ добрый отецъ бережетъ дѣтей, и неуклонно слѣдуетъ
своему первому плану — отступленія,
плану, который и теперь уже обезсилилъ
и сильно смутилъ нашихъ враговъ...

Началась война. У нихь было вооруженіе, у насъ его не было. Они готовились къ войнѣ издавна, — мы совсѣмъ ея не ожидали. У нихъ были люди, пища и аммуниція подъ рукой, — намъ припилось доставать ее изъ за тридевяти земель, — у нихъ была сильная поддержка Англіи и Америки, Китая и Кореи, — для насъ онѣ явились врагами. Все, все было на ихъ сторонѣ... И чтоже? Вотъ уже болѣе полугода войны, а чего они достигли? — Страна ихъ наканунѣ банкротства. На войну отправлены послѣдніе резервы.

Сотня тысячь жизней уже устлала имъ дорогу... Аммуниція изсякаеть, какъ и всему бываеть конець. Удивленіе и восхищеніе націй ослабъваеть, и многія сознають, что были одурачены... Разстояніе оть дома увеличивается и увеличивается трудность подвоза...

А Россія послана только еще часть войскъ. Россія ближе къ своимъ мѣстамъ. Все болѣе прибываетъ силы. И сознаніе этого превосходства уже само по себѣ обезкуражитъ непріятеля, и, Богъ дастъ, не потребуется столько крови...

Геройства вамъ надо, г. Зудотфшинъ? Такъ вспомните же и вы сами, и своимъ пальнетыкателямъ — врагамъ Россіи вбейте въ голову, что -- когда нужно -- русскіе умѣють умирать и не отступають. Даже когда противъ сотни тысячъ враговъ борется лишь горсточка русскихъ. Забыли развъ вы Портъ-Артуръ съ его доблестными мучениками-защитниками? Сколько разъ провозглашали враги, и въ Японіи и здъсь, его паденіе; сколько разъ приготовляли сюрпризы своему микадо-японцы, своему ,,соплеменнику" Куроки -поляки, своимъ собратьямъ по христопрозапасаясь иллюминаціей давству-жиды, для празднованія поб'єды и пр., а Порть-Артуръ стоить, и стоить. А между тымь, онъ имълъ и имъетъ право сдаться. Гдъ же туть трусость? Гдв же туть недостатокъ особеннаго патріотизма? Покраснъйше, г. Зудотешинь, и удержите языкь вашъ отъ зла. Японцы издъвались; Японцы бросали тысячами снарядовъ. Японцы погибали десятками тысячь, но безсильно опять отступали. Портъ-Артуръ стоитъ.

И если онъ будетъ, наконецъ сданъ; — допустите, что онъ будетъ сданъ; неужели онъ — по вашему — будетъ сданъ по недостатку патріотизма, по трусости, или по нежеланію солдатъ умереть?! Отвътъте сами, г. Зудотъщинъ.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДЪЛЪ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнъйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Съверо-Американскимъ,

Награждаются за труды по Канадской миссіи настоятель оной, священникъ Михаилъ Скибинскій — набедренникомъ и псаломщикъ той же миссіи Иванъ Сорока — посвященіемъ въ стихарь, 13 Августа сего года.

Утверждается старостой церкви въ г. Пассайкъ избранный на сію должность прихожанинъ той же церкви Илія Чигиникъ, резолюціей отъ 11 сего Августа за № 488.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнъйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ, староста Кенайской Успенской церкви Александръ Дарьинъ, и прихожанинъ той же церкви Александръ Демидовъ, а также староста Николаевской часовни въ селеніи Сельдевомъ, Кенайскаго прихода, Василій Баю награждены благословенными грамотами за усердное служеніе ихъ на пользу мъстныхъ храмовъ и школъ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнъйшимъ Рафаиломъ, Епископомъ Бруклинскимъ, посвященъ во священника для православныхъ сироарабовъ г. Вилькесбарре во 2-й денъ Августа с. г. Михаилъ Хури.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрышается.

Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.